

МЕЖДИСЦИПЛИНАРНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ КОГНИТИВНЫХ ПРОЦЕССОВ

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РАБОТЫ С ОСУЖДЕННЫМИ, ПРИДЕРЖИВАЮЩИМИСЯ НАЦИОНАЛ-ЭКСТРЕМИСТСКИХ ВЗГЛЯДОВ

© Васильев В.А.

старший преподаватель кафедры мобилизационной и тактико-специальной подготовки
Академии ФСИН России, подполковник внутренней службы, Рязань, Россия,
v9106208929@yandex.ru; ORCID: 0009-0004-9732-0656

Статья посвящена анализу национал-экстремистских взглядов осужденных граждан Украины, а также причинам их возникновения. Исследование проводилось в исправительных учреждениях России. Основные методы исследования: анкета для выявления национал-экстремистской направленности и адаптированная методика цветowych метафор. В результате исследования установлено, что к содержанию национал-экстремистских взглядов относятся: убежденность в наличии и давности межнационального конфликта, в собственном превосходстве и ущербе оппонента, в отсутствии целесообразности и путей урегулирования межнационального конфликта. Главные психологические причины формирования национал-экстремистских взглядов: диффузная самоидентификация, зависть с комплексом неполноценности, чувство вины. На основании проведенного исследования можно сделать выводы, что психологическая работа с осужденными, придерживающимися национал-экстремистских взглядов, должна базироваться на коррекции их неадекватных представлений и помощи в решении психологических проблем самоидентификации и самооценки, которые в норме эти представления должны компенсировать. Результаты исследования могут быть применены для организации психологической и воспитательной работы с осужденными гражданами Украины, придерживающимися национал-экстремистских взглядов.

Ключевые слова: национализм, экстремизм, осужденные, национал-экстремистская идеология, психологическая коррекция, межнациональный конфликт, межнациональная ненависть, военизированные националистические формирования

Введение

Актуальность исследования следует из того, что одним из вызовов, обозначенных в Концепции развития уголовно-исполнительной системы (УИС) на период до 2030 года, является усиление мер, направленных на недопущение распространения экстремизма в учреждениях УИС [2].

В п. 1 ст. 1 Федерального закона № 114-ФЗ от 25 июня 2002 г. «О противодействии экс-

тремистской деятельности», под экстремистской деятельностью (экстремизмом) среди прочего подразумеваются «возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни»; «пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии»; «нарушение прав, свобод и законных интересов человека и

гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии» [5].

Понятие экстремизма и его современная интерпретация

Согласно Российскому энциклопедическому словарю, экстремизм – это «приверженность крайним и радикальным взглядам, методам действий» [4]. Исследования вопросов психологического содержания и факторов экстремизма восходят к трудам Чезаре Ломброзо. Позже этот феномен изучался значительным количеством авторов, в том числе и отечественных (Л.Н. Аксеновская, Т.А. Аристархова, Л.В. Баева, О.Г. Бахтияров, В.В. Верстов, М.В. Верстова, А.Ю. Головин, И.В. Горбачев, А.С. Грачев, Е.Н. Гречкина, Е.Г. Дозорцева, Р.В. Забиров, Ю.А. Зубков, Л.Г. Ионин, Е.В. Жихарева, О.В. Иванчук, В.В. Константинов, Н.Н. Красноштанова, О.Д. Маланцева, В.С. Мартыанов, Н.В. Муращенко, Р.В. Осин, В.А. Соснин, Д.В. Сочивко, Л.А. Срабионян, Л.Г. Фишман, С.Н. Фридинский, С.Б. Целиковский, В.И. Чупров, М.З. Шогенов, Е.Н. Юрасова и др.).

В течение последних двух десятилетий в отечественных пенитенциарных учреждениях особое внимание уделялось психолого-педагогическому сопровождению осужденных, имеющих экстремистские взгляды, сформированные на религиозной почве и проводились соответствующие исследования (Р.Р. Абдулганеев, Б.Г. Бовин, С.В. Гарник, О.Г. Годованец, Д.Е. Дикопольцев, К.Ю. Зимина, П.Н. Казбеков, В.Г. Лещенко, Ю.А. Ложкин, С.С. Оганесян, И.В. Пащенко, Н.Х. Рехтина, А.М. Сысоев, И.М. Усманов и др.).

В настоящее время, в связи с проведением специальной военной операции, в учреждениях уголовно-исполнительной системы России число осужденных, придерживающихся национал-экстремистских взглядов резко увеличилось. При этом просматривается перспектива дальнейшего увеличения их количества. Опыт отечественной пенитенциарной системы, в первую очередь Кёнбирское восстание в Степлаге в 1954 году, показывает опасность данной кате-

гории осужденных, которая без проведения должной профилактической работы способна к самоорганизации и радикальным формам противодействия администрации.

Таким образом, прогнозируемый стремительный рост в исправительных учреждениях количества осужденных граждан Украины, разделяющих национал-экстремистскую идеологию, является одним из наиболее актуальных направлений работы уголовно-исполнительной системы и создает необходимость первоочередного изучения именно этой категории осужденных.

Психологическим проблемам радикального национализма уделяли свое внимание такие ученые как В. Райх, Х.П. Ньютон, Дж.Ф. Раштон, Б. Андерсон и др. Непосредственно проблеме психологических аспектов национал-экстремизма в современной Украине посвящено уже большое количество работ (В.Н. Бабенко, В.Ю. Даренский, Е. Донченко, В.Н. Калита, С.Л. Кандыбович, А. Овчаров, Ю.А. Пастух, А.В. Печенюк, Т.В. Разина, С.Н. Сидоренко, Н.С. Трубецкой, А. Усманова и др.), наиболее основательной из которых, на наш взгляд, представляется работа В.Ю. Даренского [1].

Вышеуказанными и другими авторами на сегодняшний день сформулирован ряд гипотез относительно психологических причин возникновения радикального национализма. Однако сложности с организацией эмпирических исследований национал-экстремистов до сих пор не позволили сформулировать в достаточной степени обоснованные и практически применимые психологические принципы работы с осужденными, придерживающимися экстремистских взглядов.

При этом эмпирические исследования показали, что проблема распространения национал-экстремизма в Украине, видимо, не является следствием так называемых национально-психологических особенностей [3]. А.В. Рогов с соавторами отмечают: «... что профиль среднего осужденного гражданина Украины по большинству шкал и даже методик не выходит за пределы норм, полученных на осужденных гражданах РФ» [3, с.442].

Методы исследования

Основной акцент в изучении психологической специфики осужденных граждан Украины, придерживающихся национал-экстремистских взглядов, был сделан нами на анализе содержания этих взглядов и их психологических детерминант. Было проведено эмпирическое исследование 325 осужденных граждан Украины, прибывших в Россию до начала специальной военной операции и осужденных по общеуголовным статьям.

Для исследования были разработаны: анкета выявления национал-экстремистской направленности с вопросами проективного характера, ответы на которые отражали наличие или отсутствие экстремистских взглядов, и адаптированная методика цветowych метафор, в которую помимо стандартных слов-стимулов были включены специальные маркеры позитивного отношения к украинскому национализму и негативного отношения к России и русским, являющиеся нейтральными для большинства респондентов и триггерными для носителей национал-экстремистских взглядов.

Анализ результатов исследования

На основании полученных данных была выделена группа респондентов, в различной степени приверженных национал-экстремистским взглядам. Она составила менее 3% от общей выборки опрошенных осужденных, что может быть объяснено их нежеланием отвечать искренне на вопросы анкеты. Предположительно экстремистскими взглядами обладали и респонденты из числа фактически уклонившихся от анкетирования под предлогом аполитичности или неинформированности (около 10%).

Было установлено, что типичный осужденный гражданин Украины, придерживающийся национал-экстремистских взглядов, обладает следующими характеристиками:

1) демонстрирует низкую критичность суждений и склонность к игнорированию очевидных фактов. Основой национал-экстремистских убеждений осужденных граждан Украины является мнение, что отношения украинцев и русских никогда не были хорошими. Экстремис-

ты считают, что конфликт Украины и России – это длительное по времени явление (отдельные осужденные ссылаются на начало XVII века, когда в реальности Украины не существовало как государства, а украинцев как нации);

2) имеет ярко выраженный образ врага. Российскому государству и россиянам приписываются негативные черты (ненависть и пренебрежение к украинцам, жадность, жестокость и т.п.), выражает резко негативное отношение ко всему русскому;

3) имеет мнение о моральном превосходстве украинцев над русскими, которое нередко выражает в метафорических, символических, нереалистичных сравнениях-клише (например: «мы учим детей жить, а вы – убивать и умирать», «мы живем свободно, а у вас психология рабов» и т.п.). Заведомо отрицается любое сходство украинцев с россиянами;

4) не верит в какое-либо улучшение отношений с Россией («это утопия и большая ошибка»);

5) негативно оценивает факты, свидетельствующие о влиянии России на культуру украинцев, например, критикует популярность русского языка на Украине («на русском говорит большинство и это плохо» и т.п.), хотя часто сам на нем и говорит;

6) имеет агрессивные поведенческие установки, носящие не реалистичный, а шаблонно-декларативный характер («сбросить на Москву атомную бомбу», «никого не пускать из России и в Россию 300 лет», «Победить Россию в войне» и т.д.).

Практическое применение результатов исследования

На основе результатов проведенного исследования были сформулированы следующие рекомендации, которые можно рассматривать как психологические принципы работы с осужденными, придерживающимися экстремистских взглядов:

1) поскольку лица с национал-экстремистскими взглядами, наряду с ненавистью к чужим, испытывают теплые чувства к своей семье и ближайшему окружению, имеют пред-

ставления о справедливости и законности, это может стать основой для установления контакта и поиска точек соприкосновения;

2) практически все лица с национал-экстремистскими взглядами демонстрируют интерес к национальной истории и культуре и ко всему, что связано с особенностями нации. Разговоры на эти темы могут с большой вероятностью вызвать поддержку у осужденных с национал-экстремистскими взглядами. На этой основе может быть построена беседа и установлен психологический контакт, особенно если проявлять интерес и уважение к собеседнику и его позиции, а также к историческим фактам, на которых может базироваться аргументация осужденного;

3) поскольку с национальной идеей у респондентов часто ассоциируется потребность в самоутверждении, групповой принадлежности, смысле жизни и наличии идеалов, поэтому следует избегать прямой критики националистических взглядов и сосредоточить внимание на их корректировке. Целесообразно попросить осужденного перечислить достоинства собственной нации не в сравнении с русскими, а с позиции ее исторического прогресса и соответствия общечеловеческим идеалам. Необходимо указать, что национализм и тем более нацизм – это не единственная и не самая полезная для нации форма патриотизма;

4) образ нации часто ассоциируется с традициями, поэтому после установления психологического контакта средством переубеждения может выступать демонстрация сходства традиций украинцев и русских, особенно тех, на которые указал сам осужденный;

5) при использовании методики цветowych метафор важное значение для последующей коррекционной работы может иметь анализ порядка расположения цвета, выбранного для стимулов «Я на самом деле» и «Каким Я хочу быть». Важно одним ли цветом с ними обозначается стимул «Нация»? Является ли цвет, выбранный для стимула «Нация», более предпочтительным, чем стимулы «Я на самом деле»? В этом случае необходимо поддерживать высокую самооценку осужденного. Например, в разговоре можно обратить внимание на его

эрудицию, коммуникативные навыки, внимательность, аналитические способности и т.д. Также важным является анализ стимулов, которые осужденный обозначил тем же цветом, что и слово «Нация». Эти стимулы могут указать на мотивы приверженности экстремистским взглядам;

б) в работе по исправлению осужденных в первую очередь необходим индивидуальный подход. Следует опираться на характерную для граждан Украины позитивную оценку себя и мира. С одной стороны, важно акцентировать внимание осужденного на вине в совершенном преступлении, преодолеть легкомысленное отношение к его последствиям как для пострадавших, так и для самого осужденного. С другой стороны, целесообразно обращаться к этим психологическим ресурсам для предотвращения отказа осужденного от работы вследствие резкого снижения самооценки;

7) психологическая работа с осужденными, придерживающимися национал-экстремистских взглядов, должна базироваться на коррекции как неадекватных представлений, так и решении психологических проблем самоидентификации и самооценки, которые эти представления призваны компенсировать. При этом нельзя сбрасывать со счетов объективные причины формирования национал-экстремистских установок и тот факт, что на осужденных влияет мнение их референтных групп как в лице находящихся в колонии соотечественников, так и оставшихся на родине родственников и друзей, вероятно, придерживающихся тех же национал-экстремистских взглядов.

Перспективы исследования

К перспективам исследования следует отнести изучение осужденных граждан Украины, непосредственно являвшихся участниками националистических формирований и совершивших преступления на почве межнациональной ненависти, так как именно эта категория представляет наибольшую опасность.

В планах нашего исследования – разработка программ структурированных бесед и опросника для выявления национал-экстремистских убеждений, разработка методик, направленных

на дифференцирование осужденных по степени приверженности национал-экстремистским идеям: выявление убежденных нацистов; категории так называемых сочувствующих; присоединившихся к данным формированиям по иным мотивам, не связанным с национал-экстремистскими взглядами (материальное вознаграждение, авторитет организации и т.п.).

Методика структурированных бесед, направленная на разрушение нацистской идеологии, предполагает:

- подготовку контраргументов для разрушения нацистских убеждений;
- аргументированное обоснование бесчеловечности идеалов нацизма;
- аргументы, доказывающие наличие манипулятивного подхода к проблемам Украины со стороны Европы и западного мира;
- формирование убеждений в позитивном отношении Российской Федерации к Украине.

Будут применяться такие методы и технологии, как:

- 1) анкетирование с условно-нейтральными вопросами и опрос с фиксацией содержания ответов и невербальных реакций при помощи видеокамеры;

- 2) разрушение сложившихся убеждений посредством их анализа и выявления противоречий; обсуждение дальнейших перспектив жизни осужденного с новыми взглядами; формирование навыков выстраивания позитивных взаимоотношений после окончания специальной военной операции.

В качестве целевой группы для исследования предполагается использовать осужденных, совершивших преступления на почве национальной или идеологической ненависти, а также осужденных участников военизированных националистических формирований Украины.

Заключение

Научная значимость изложенных материалов заключается, прежде всего, в выделении содержания и ведущих психологических факторов формирования национал-экстремистских взглядов. Практическая значимость заключается в возможности создания на базе полученных результатов психокоррекционных программ по работе с осужденными, придерживающимися национал-экстремистских взглядов.

Литература:

1. Даренский В.Ю. Причины феномена массового национализма на современной Украине // Свободная мысль. 2016. № 5 (1659). С. 39-52.
2. Концепция развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 года: распоряжение Правительства РФ от 29 апреля 2021 г. № 1138-р. URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400639567/> (дата обращения: 12.10.2022).
3. Рогов А.В., Горностаев С.В., Воронин Р.М. Психологические особенности русскоязычных осужденных-иностранцев (граждан Украины, отбывающих наказание в виде лишения свободы) // Человек: преступление и наказание. 2023. Т.31. № 3. С.434-445.
4. Российский энциклопедический словарь. М.: Научное изд-во «Большая Российская энциклопедия», 2000. Т.2. С.1023.
5. Федеральный закон "О противодействии экстремистской деятельности" (с изменениями и дополнениями) // URL: <https://base.garant.ru/12127578/1cafb24d049dcd1e7707a22d98e9858f/> (дата обращения: 13.10.2022).

PSYCHOLOGICAL FOUNDATIONS OF WORKING WITH CONVICTED WHO HOLD NATIONAL EXTREMIST VIEWS

© Vasily A. Vasiliev

Senior lecturer of the Department of Mobilization and Tactical Special Training
Academy of the Federal Penitentiary Service of Russia,
Lieutenant Colonel of the Internal Service, Ryazan, Russia,
v9106208929@yandex.ru, ORCID: 0009-0004-9732-0656

The article is devoted to the analysis of national extremist views of convicted citizens of Ukraine, as well as the content and causes of their occurrence. The study was conducted in correctional institutions in Russia. The main research methods are a questionnaire for identifying national extremist orientation and an adapted method of color metaphors. As a result of the study, it was found that the content of national extremist views includes: the belief in the existence and prescription of an interethnic conflict, in the opponent's own superiority and inferiority, in the absence of expediency and ways to resolve the interethnic conflict. The main psychological reasons for the formation of national extremist views are diffuse self-identification, envy with an inferiority complex, and guilt. Based on the conducted research, it can be concluded that psychological work with convicts who adhere to national extremist views should be based on correcting their inadequate ideas and helping to solve psychological problems of self-identification and self-esteem, which normally these ideas should compensate. The results of the study can be used to organize psychological and educational work with convicted citizens of Ukraine who adhere to national extremist views.

Keywords: nationalism, extremism, convicts, national extremist ideology, psychological correction, interethnic conflict, interethnic hatred, paramilitary nationalist formations

REFERENCES

1. Darenskiy V.Yu. (2016). Prichiny` fenomena massovogo nacionalizma na sovremennoj Ukraine [*Reasons for the phenomenon of mass nationalism in modern Ukraine*] // Svobodnaya my`sl` [*Free Thought*]. № 5(1659). P.39-52.
2. Koncepciya razvitiya ugovovno-ispolnitel`noj sistemy` Rossijskoj Federacii na period do 2030 goda: rasporyazhenie Pravitel`stva RF ot 29 aprelya 2021 g. № 1138-r. [Concept for the development of the penal system of the Russian Federation for the period until 2030: Decree of the Government of the Russian Federation of April 29, 2021 No. 1138-r].
URL: <https://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/400639567/> (date of access: 12.10.2022).
3. Rogov A.V., Gornostaev S.V., Voronin R.M. (2023). Psixologicheskie osobennosti russkoyazy`chny`x osuzhdenny`x-inostrancev (grazhdan Ukrainy`, otby`vayushhix nakazanie v vide lisheniya svobody`) [*Psychological characteristics of Russian-speaking foreign convicts (citizens of Ukraine serving a sentence of imprisonment)*] // Chelovek: prestuplenie i nakazanie [*Man: crime and punishment*]. V.31. № 3. P.434-445.
4. Rossijskij e`nciklopedicheskij slovar` [*Russian encyclopedic dictionary*]. M.: Nauchnoe izd-vo «Bol`shaya Rossijskaya e`nciklopediya» [*Scientific publishing house "Big Russian Encyclopedia"*], 2000. V.2. P.1023.
5. Federal`ny`j zakon "O protivodejstvii e`kstremskoj deyatel`nosti" (s izmeneniyami i dopolneniyami) [*Federal Law "On Combating Extremist Activities" (with amendments and additions)*]. URL: <https://base.garant.ru/12127578/1cafb24d049dcd1e7707a22d98e9858f/> (date of access: 13.10.2022).